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(人教：九年级P99～P103　北师大：P119～P123)     

      考点：焦耳定律

电流的

热效应

定义 电流通过导体时    能转化为    能的现象

影响

因素

在电流、通电时间相同的情况下，电阻越    ，产生的热

量越多；在电阻、通电时间相同的情况下，通过的电流

越    ，产生的热量越多

电热的利

用和防止

利用：电暖器、电烙铁、电热毯、电饭锅等；

防止：散热孔、散热片、散热窗、散热扇等

电 内

大

大
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焦耳

定律

内容
电流通过导体产生的热量跟               成正比，跟导体的      成

正比，跟           成正比

公式
Q＝       0

电流的二次方

电阻 通电时间

I2Rt
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理解

(1)间间与间功的关系：
①间间阻间路：间流做的功，即消耗的间能，全部间化间内能的间路 (

例如间间水器、间炉等一些间间器 )，即Q＝W＝Pt＝UIt＝ t＝I2Rt；

②非间间阻间路：间流做的功，即消耗的间能，有一部分间化间内能的间路
(例如间间机 )，即Q＜W；
(2)间间与间阻的关系：
在相同的间间内，若两个间阻串间间，间流间生的间量与间阻成正比；若两个间阻并间间，间流间生的间量与间阻成反比
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物理

学史

1840年，英国物理学家     通过大量实验最先确定了电流产生的热量与

电流、电阻和通电时间的关系，为了纪念他的贡献，将他的名字命名

为         的单位

易错 任何电路，电路中产生的总热量等于各部分产生热量之和

焦耳

能量和功
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1．(人教九年级P100图18.4－3改编)如图所示是探究电流通过导体产生的热

量与          关系的实验装置，实验中用U形管两侧液面的       

反映导体产生热量的多少。通电一段时间后，容器   (选填“甲” 

或“乙”)内电阻丝产生的热量较多。

电流的大小 高度差

甲
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2．(人教九年级P101内文改编)电炉丝通过导线接到电路里，通过电炉丝

和导线的电流大小     

，而电炉丝的电阻比导线的大，导致电炉丝产生的热量比导线产生的热

量    。

相等

多
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3．(人教九年级P102T4改编)物理兴趣小组的师生自制了一个电炉。电炉

的电阻丝通过5 A的电流时，每分钟可产生6.6×104 

J的热量，则这个电炉的电功率为      W，电阻丝工作时的电阻为    

Ω。

4．一台电动机的额定电压为220 V，电阻为1 

Ω，正常工作时通过的电流为 5 A。该电动机正常工作 2 

min，消耗的电能为         J，因发热损失的功率为    W。

1 100 44

1.32×105

25
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      重难点1：焦耳定律的理解与计算

焦耳定律 纯电阻电路 非纯电路电阻

焦耳定律适
合于任何用
电器产生的
热量计算

间于间间阻间路可由焦耳定律
Q＝I2Rt

间行间算。也可用 Q

＝W＝UIt，Q＝W

＝Pt，Q＝W＝ t

间行间算。

在非纯电阻电路中，电流做功，只有一
部分电能转化成内能，所以消耗的电能
大于电热，即W＞Q，例如：电流通过
电动机，一少部分电能转化成内能，还
有一大部分转化成机械能，此时W＝Q

＋W机。在非纯电阻电路中，计算消耗
的电能(电功)只能用W＝Pt＝UIt，计算
电热只能用Q＝I2Rt。
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热

75

增大

小
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     重难点2：电热的综合计算

已知条件 功率、通电时间
与之对应的电压、电阻、电流、通电

时间中的几个量

计算公式 W＝Pt W＝I2Rt、W＝UIt、W＝ t
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　　 ★

(2024•遂宁改编)某款电热杯有高、中、低三挡，简化电路如图所示，S1

、S2不能同时闭合，R1的阻值为2.5 Ω。只闭合S3时，电路中的电流为2 

A。下列说法正确的(       )

A．电源电压为10 V

B．只闭合S1、S3时，电热杯处于低温挡
C．只闭合S3时，电热杯工作1 min产生的热量为600 J

D．加热100 g水，水温由25 ℃升高到35 ℃，水吸收的热量为420 J[c水＝
4.2×103 J/(kg•℃)]

【思路点拨】只闭合S1、S3时，两电阻   联，总电阻最   ，总电流最   

，故电热杯消耗功率最   。

C

并 小 大

大
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      实验：探究电流通过导体时产生热量的多少跟什么因素有关

实验结论：(1)在电阻和电流相同的情况下，             

，这个电阻产生的热量越多；(2)在电流相同、通电时间相同的情况下，        

，这个电阻产生的热量越多；(3)在电阻相同、通电时间相同的情况下，

通过一个电阻的          ，这个电阻产生的热量越多。　　

通电时间越长

电阻越大

电流越大
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要点1：实验器材的选择

①被加热的材料选用煤油和空气的原因：煤油比热容    且绝缘；空气

         明显；

②对被加热物质的要求：初温和质量相同的     物质。

小

热胀冷缩

同种
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